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 نظرية التصادم أولاً : 
  

 
 

حدوث التفاعل الكيميائي و فهم أثر العوامل المختلفة المؤثرة في سرعة وضعت هذه النظرية لتفسير كيفية 
 حدوثه .

 :فرضيات نظرية التصادم 

 ينص على أن التصادم بين دقائق المواد المتفاعلة شرط أساسي لحدوث التفاعل الكيميائي.   الأول : الافتراض

 وهذا يعني عدم حدوث تفاعل بين المواد دون حدوث تصادم بين دقائقها . 

 مواد ت بين دقائق العلى سرعة التفاعل الكيميائي تتناسب طردياً مع عدد التصادماينص :  الافتراض الثاني
 المتفاعلة في وحدة الزمن .    
 . التفاعلاحتمالية حدوث ازداد عدد التصادمات بين دقائق المواد المتفاعلة زادت فكلما   

أن يكون التصادم بين دقائق المواد المتفاعلة تصادماً فعالًا لكي يحدث : ينص على ضرورة  الافتراض الثالث
 التفاعل . 

 :هو التصادم الذي يؤدي الى تكوين نواتج وله شرطان :  والتصادم الفعال     
   دقائقالمناسباً , أي أن تتصادم  بين المواد المتفاعلة أن يكون اتجاه التصادم الفعال :  الشرط الأول          

 بالإتجاه الصحيح الذي يؤدي إلى تكوين النواتج المطلوبة .                             

 أن تمتلك  الدقائق المتفاعلة عند تصادمها حداً أدنى من الطاقة يكفي لكسر الروابط   : الشرط الثاني            
 بين ذراتها و تكوين روابط جديدة تؤدي الى تكوين نواتج .                            

 .Ea ويرمز لها بالرمز طاقة التنشيطتسمى هذه الطاقة                                        

 

 
 . هي الحد الأدنى من الطاقة الذي يجب توافره للمواد المتفاعلة حتى تتفاعل: Ea ة التنشيط طاق
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 ماذا يحدث عند حدوث التصادم الفعال ؟: سؤال 
بين ذرات المواد المتفاعلة و يبدأ تكوين روابط جديدة بين هذه الذرات عند حدوث التصادم الفعال تضعف الروابط 

 فيؤدي الى تكوين بناء غير مستقر له طاقة وضع عالية يسمى المعقد المنشط والذي يتفكك ليكون النواتج . 
 
 
 
 
 لكل منها ., وارسم بناء المعقد المنشط كل من التفاعلات الآتية وضح الاتجاه المناسب ل:  ةتوضيحي ةمثلأ

   2AB  A2 + B2:  1مثال 

 

  ABيبين الشكل الآتي التصادمات المحتملة بين جزيئات 

 

 Bمن الجزيء الأول مع ذرة  A: تتصادم فيه ذرة  الوضع أ

و هو المادة  ABمن الجزيء الثاني فيؤدي الى اعادة تكوين 

 المتفاعلة نفسها ) أي أن ترتيب الجزيئات المتصادمة غير مناسب ( تصادم غير فعال . 

 

  Bمع ذرة  Bمن الجزيء الثاني و تتصادم ذرة  Aمن الجزيء الأول مع ذرة  A: تتصادم فيه ذرة  بالوضع 

حدوث التصادم الذي يؤدي لتكوين و هي النواتج المطلوبة )و هو الوضع المناسب ل  A2 , B2فيؤدي الى تكوين 

 نواتج ( .

   يمثل الشكل الآتي بناء المعقد المنشط للمثال السابق 

    H2 + I2 2HI      : 2مثال 

 

 

 

 

 

  نص نظرية التصادم :

لحدوث تفاعل كيميائي لابد أن يحدث تصادم بين الجزيئات المتفاعلة بحيث تمتلك الجزيئات 
 .حد الأدنى من الطاقة اللازمة لحدوث تصادم فعال لالمتصادمة ا
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التفاعلات الكيميائية من حيث  تصنف التفاعلات الكيميائية تكون مصحوبة بحدوث تغيرات في الطاقة ولذلك 
 :  الى حاجتها للطاقة

 

 

   أين تخزن الطاقة التي تكسبها التفاعلات الماصة للطاقة ؟ 
 ما مصدر الطاقة التي تنتج من التفاعلات الطاردة للطاقة ؟     

 

 
 

 

            

 

 

 

 

 تفاعلات ماصة للطاقة :                 
      حتى تحدث .هي التفاعلات التي تحتاج إلى طاقة 

      طاقة + مواد متفاعلة مواد ناتجة 
    مثال : تحلل كربونات الكالسيوم بالحرارة 

CaCO3 + 178KJ  CaO +CO2                                                             

 :  تفاعلات طاردة للطاقة             
ؤدي حدوثها الى انبعاث كمية من هي التفاعلات التي ي

 مواد متفاعلة  طاقة  + مواد ناتجة    طاقة .ال
 مثال : احتراق الميثان 

CH4 + 2O2  2H2O + CO2 + 889KJ 

 ر في المحتوى الحراري للتفاعليالتغوعلاقة طاقة التنشيط ثانياً :  

 في التفاعل الماص 

H  موجبة 

 في التفاعل الطارد

H  سالبة 

 هو الطاقة المصاحبة للتفاعل . Hالتغير في المحتوى الحراري للتفاعل 

 H ط وضع المتفاعلات –= ط وضع النواتج 

 طاقة وضع المواد المتفاعلة 

هي الطاقة المخزنة في المواد المتفاعلة 

)أو المحتوى الحراري للمواد المتفاعلة ( 

 المواد المتفاعلة Hويرمز لها بالرمز 

 ناتجةطاقة وضع المواد ال

 لناتجةهي الطاقة المخزنة في المواد ا 

ة ( ناتج)أو المحتوى الحراري للمواد ال

 . الناتجةالمواد  Hويرمز لها بالرمز 
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 التفاعل الماص                                                  التفاعل الطارد              

 ط وضع المتفاعلات <  ط وضع النواتج                ط وضع المتفاعلات > ط وضع النواتج         

 

 طاقة وضع المتفاعلات . - أ
 طاقة وضع النواتج .  -ب    

 طاقة وضع المعقد المنشط . -ج    
 أ .  – جللتفاعل الأمامي )للمتفاعلات ( =    Eaطاقة التنشيط    -د    

 ب .  – جللتفاعل العكسي ) للنواتج ( =    Eaطاقة التنشيط   -هـ    

 .  ه –أ = د  –) حرارة التفاعل , التغير في المحتوى الحراري ( = ب   H-و    

 

 

 

 

 

 

 و و
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€ 2HBr.  الآتي  لتفاعللادرس الشكل أدناه الذي يبين منحنى طاقة الوضع   سؤال :  H2 + Br2    

 ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :   

 حدد نوع التفاعل ) ماص أم طارد ( -1

 ماص للطاقة .         

أيهما طاقة وضعه أعلى المواد المتفاعلة أم   -2
 المواد الناتجة . 

 طاقة وضع المواد الناتجة أعلى . 
ما التغيرات التي طرأت على طاقة وضع المواد  -3

 المتفاعلة أثناء سير التفاعل ؟ 
 تزداد أثناء سير التفاعل بسبب تصادمها حتى تصل الى أعلى قيمه لها تسمى طاقة وضع المعقد المنشط . 

 اكتب صيغة المعقد المنشط في التفاعل . -4
 

 طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي               ؟ Ea1على ماذا يدل الرمز   -5

 وضع المعقد المنشط (. ) الطاقة التي تكتسبها المواد المتفاعلة للوصول الى طاقة 
 عكسيطاقة التنشيط للتفاعل ال              ؟؟ Ea2على ماذا يدل الرمز  -6

 الفرق بين طاقة وضع المعقد المنشط و طاقة وضع المواد الناتجة ( )  
 

 

 

 

 

 

 ملاحظه مهمة :
في التفاعلات الطاردة للطاقة تكون طاقة وضع المواد الناتجة أقل من طاقة وضع المواد المتفاعلة , لذلك  

 سالبة .  Hتكون اشارة 
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€ A + Bسؤال : ادرس الشكل الآتي الذي يمثل سير التفاعل الافتراضي الآتي :    AB  

 حدد ما تشير اليه الرموز ) أ , ب , ج , د (.  -1

 ما مقدار طاقة وضع المعقد المنشط  -2

 ما مقدار طاقة وضع المواد المتفاعلة .  -3

 للتفاعل  Hما قيمة التغير في المحتوى الحراري  -4

 هل التفاعل ماص للطاقة أم طارد لها .  -5

 ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل العكسي .  -6

 ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي .  -7

 أ( المواد الناتجة                                   ب( حالة المعقد المنشط     -1ج( 
 Hد( التغير للمحتوى الحراري            (Ea1)ج( طاقة تنشيط التفاعل الأمامي          

   120KJطاقة وضع المعقد المنشط =  -2
  KJ 60طاقة وضع المواد المتفاعلة =  -3
 H  =40 – 60  =-20 KJالتغير في المحتوى الحراري  -4
 التفاعل طارد للطاقة  -5
  KJ 80=  40 – 120طاقة التنشيط للتفاعل العكسي =  -6
   KJ 60=  60-120ة التنشيط للتفاعل الأمامي = طاق -7
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 تدريبات اضافية

 الشكل المجاور يمثل منحنى طاقة الوضع خلال سير تفاعل ما , أجب عما يأتي :   :  1تدريب

 ما مدلولات الرموز ) أ , ب , ج , د , هـ , و ( المبينة على الشكل .  -1
 حدد إذا كان التفاعل ماصاً أم طارداً للطاقة مع التوضيح .  -2

 

 طاقة وضع المواد الناتجة  . -أ -1ج( 

 طاقة وضع المواد المتفاعلة. -ب         

 طاقة وضع المعقد المنشط . -ج         

 ) حرارة التفاعل ( . H -د          

 للتفاعل الأمامي )للمتفاعلات ( . Ea -هـ         

 للتفاعل العكسي )للنواتج (.  Ea -و          

  Hطارد للطاقة , لأن طاقة وضع المواد الناتجة  أقل من طاقة وضع المواد المتفاعلة و تكون اشارة  -2 
   سالبة.

 اعتماداً على الشكل المجاور أوجد ما يلي :  : 2تدريب

 ط وضع المتفاعلات )            (. -1

 (.          ط وضع النواتج )        -2

 طاقة المعقد المنشط )            (. -3

4- Ea .)            ( للتفاعل الأمامي 

5- Ea .)            ( للتفاعل العكسي          

 6-  H .)            ( 
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 ادرس الأشكال الآتية التي تمثل تغيرات الطاقة لثلاثة تفاعلات مختلفة , ثم أجب عما يلي : : 3تدريب

 

 أكمل الجدول التالي :   

 3التفاعل  2التفاعل  1التفاعل  وجه المقارنة 

Ea  للأمامي    

Ea  للعكسي    

H    
 

                2C      2A + Bفي التفاعل الإفتراضي التالي : :   4تدريب

 كيلو جول                                                                                     240إذا علمت أن  :  طاقة الوضع للمواد المتفاعلة =    

                        كيلو جول                                                   20طاقة الوضع للمواد الناتجة =                      

 كيلو جول  , أجب عما يأتي :  10طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي =                      

 ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي .  -1
 ما قيمة طاقة الوضع للمعقد المنشط . -2

 ما أثر زيادة درجة الحرارة على قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي ) تزيد , تقل , تبقى ثابتة( .  -3
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  2AB + 120 KJ   A + Bفي التفاعل التالي :         :   5تدريب

 كيلو جول  50واد الناتجة يساوي كيلو جول , وطاقة الوضع للم 150للتفاعل العكسي =  Eaإذا علمت أن   

 طاقة المعقد المنشط  -أفأوجد ما يلي :  
 طاقة وضع المواد المتفاعلة . -ب                

 للمواد المتفاعلة .  Ea1-ج                
    

 ثالثاً :  العوامل التي تؤثر في سرعة التفاعل الكيميائي
 طبيعة المواد المتفاعلة     -2                             تركيز المواد المتفاعلة   -1    
 درجة الحرارة    -4ة سطح المواد المتفاعلة في الحالة الصلبة     حمسا -3  
 لعوامل المساعدة .ا -5  
 

 

 : احتراق الكربون في أكسجين نقي أسرع من احتراق الكربون في الهواء الجوي  1مثال    

  Mg +2HCl  MgCl2 + H2: في التفاعل الآتي :              2مثال   
الموجودة في وحدة الحجم و هذا بدوره يزيد من عدد   -Clو  +Hيزيد من عدد أيونات  HClإن زيادة تركيز    

) فتزداد كمية غاز الهيدروجين المتصاعدة كلما زاد تركيز  و بين دقائق المغنيسيوم التصادمات الكلية بينها
HCl  ) ا يؤدي إلى زيادة سرعة التفاعل .فيزداد عدد التصادمات الفعالة مم 

 و يمكن توضيح ذلك من خلال المخطط الآتي : 
ازدياد عدد التصادمات الكلية  ازدياد عدد الدقائق في وحدة الحجم   HCl   ازدياد تركيز 

 زيادة سرعة التفاعل .   ازدياد عدد التصادمات الفعالة   المحتملة 
  

   .زيادة سرعة التفاعلزيادة تركيز المواد المتفاعلة يؤدي إلى تركيز المواد المتفاعلة :  -1
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 ضضض
 

تعتمد سرعة تفاعل العناصر على نشاطها الكيميائي حيث كلما زاد النشاط الكيميائي  - أ
فنجد أن عناصر المجموعة الأولى ) القلويات( أنشط كيميائياً  .  للعنصر تزداد سرعة تفاعله

 لأنها تحتوي على الكترون واحد في مدارها الأخير مما يسهل فقده . 
 : يتفاعل الصوديوم مع الماء بسرعة أكبر من المغنيسيوم .  مثال

 

. لأن الأيونات في حالة تفاعل المواد في حالة المحلول أكبر من تفاعل المواد في حالة المسحوق   - ب
المسحوق تكون مقيدة الحركة و في حالة المحلول تكون حرة الحركه و هذا بدوره يزيد من عدد 
 التصادمات الكلية المحتملة بين الأيونات فيزداد عدد التصادمات الفعالة و تزداد سرعة التفاعل . 

مع محلول  3AgNOالفضة : يظهر اللون الأصفر بسرعة أكبر عند خلط محلول نترات  1مثال
 من خلط مسحوقين منهما .  KIيوديد البوتاسيوم 

: يتكون راسب أبيض عند خلط محلولين من نترات الفضة و كلوريد الصوديوم بسرعة أكبر 2مثال
 من سرعة ظهوره عند خلطهما و هما على شكل مسحوق . 

 

 

حيث كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل يزيد من عدد التصادمات الكلية المحتملة فيزداد عدد 
الكبيرة لنفس مساحة سطح المسحوق < من القطع الصغيرة < من القطع )  التصادمات الفعالة فتزداد سرعة التفاعل

 .  الكمية (

بسرعة  2COعند تفاعل الطباشير مع محلول من الخل ) حمض ( يتصاعد غاز ثاني اكسيد الكربون  : 1مثال 
 أكبر عندما تكون الطباشير في حالة مسحوق من حالة قطع صغيره أو كبيرة .

 . ) لها الكتلة نفسها ( تحترق نشارة الخشب بسرعة أكبر من احتراق قطع الخشب:   2مثال

 غ( . 10غ( بشكل أسرع من قطعة سلك من الحديد ) 10تصدأ برادة الحديد  كتلتها ):  3مثال
 

 .  المواد في سرعة تفاعلها تبعاً لاختلاف تركيبها الكيميائيتختلف      طبيعة المادة المتفاعلة   : -2
                  

 المتفاعلة يؤدي إلى زيادة سرعة التفاعلزيادة مساحة سطح المواد مساحة سطح المواد المتفاعلة  :   -3
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  تأثير درجة الحرارة في حياتنا : أمثلة على

 تتم عملية طهي الطعام في أواني الضغط بسرعة أكبر منها في الأواني العادية . - 1

 لزيادة الضغط .لأن أواني الضغط تعمل على رفع درجة الحرارة نتيجة        

 تحفظ الأطعمة في مبرد الثلاجة . -2

 فسسادها . ها و تحلللتقلل من احتمالية حدوث التفاعلات التي تؤدي الى     

 أهمية حفظ الدواء عند درجة الحرارة التي تنصح بها الشركة الصانعة .  -3

 للحفاظ على الدواء من التلف والتحلل .      

 H2C2O4عند تفاعلها مع حمض الأوكساليك  KMnO4البوتاسيوم برمنغنات يل اختفاء اللون البنفسجي -4
 لإنتاج ثاني أكسيد الكربون و الماء بالتسخين بينما يبقى اللون البنفسجي عند درجة حرارة الغرفة كما هو . 

 

 CaCO3و الحجر الجيري  HClفي أي التجارب الآتية يكون التفاعل بين حمض الهيدروكلوريك   : تدريب
 أسرع ما يمكن ؟ فسّر إجابتك .

 

 

 

 

 تركيز لمحلول الحمض (.التجربة  د ) أعلى درجة حرارة , أكبر مساحة سطح , أكبر        ج ( 
 

 تركيز الحمض حالة الحجر الجيري درجة الحرارة  س التجربة
 مخفف حبيبات كبيرة 20 أ
 مخفف مسحوق 20 ب
 مخفف مسحوق 80 ج
 مركز مسحوق 80 د
 مركز حبيبات كبيرة 80 هـ

 زيادة درجة الحرارة يؤدي إلى زيادة سرعة التفاعل :   درجة الحرارة -4
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 كيف تفسر نظرية التصادم أثر درجة الحرارة في سرعة التفاعل الكيميائي ؟                  
 فسّر بالإعتماد على فرضيات نظرية التصادم ) نظرية الحركة الجزيئية ( : 

 زيادة  درجة الحرارة يؤدي إلى زيادة سرعة التفاعل .                    

 

 

 

 

 

 

توزيع  الطاقة الحركية على الجزيئات عند درجتي حرارة مختلفتين حسب منحنى  السابق يوضح الشكل  
 بولتزمان . –ماكسويل 

 أجب عن الأسئلة المتعلقة به : 
 ما دلالة الرموز س , ص ؟  -1
 ما تأثير تغير درجة الحرارة على طاقة التنشيط ؟  -2
 ؟  2أم  م 1مأيهما أعلى : متوسط الطاقة الحركية  -3
 ما دلالة المساحة المظلله بالشكل ؟  -4
 ج(
 .  1س : عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة التنشيط عند د  -1

 .  2ص: عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة التنشيط عند د     

 تبقى ثابتة .  -2
 . 1أكبر من م 2متوسط الطاقة الحركية م -3
 تمثل المساحة المظلله عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة تساوي طاقة التنشيط أو أكبر منها .  -4
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 : استنتاج

زيادة عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة زيادة متوسط الطاقة الحركية للجزيئات  زيادة درجة الحرارة 
 زيادة سرعة التفاعل . زيادة عدد التصادمات الفعالة التنشيط )مع بقاء طاقة التنشيطة ثابتة( 

  : ات اضافية تدريب
 

 بالاعتماد على الشكل المجاور , أجب عما يلي :  :1سؤال
 ما الرمز الذي يمثل طاقة التنشيط ؟  -1
 ما أثر زيادة درجة الحرارة في سرعة التفاعل .  -2
ما الرمز الذي يمثل عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة  -3

 التنشيط عند درجة الحرارة الأقل . 

 

 ادرس الشكل المجاور ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :  :2سؤال 

 التالية :    س , ص , ع .ماذا تمثل كلا من الرموز  -1
 أي المنحنيين أ أم ب يتواجد عند درجة حرارة أعلى ؟  -2

 ما تأثير زيادة درجة الحرارة على كل من: ا-3

 .  Eaطاقة التنشيط  - أ
  Eaعدد الجزيئات التي تمتلك   - ب

 التصادمات الفعالة.  -ج
 معدل الطاقة الحركية . -د 

 .1عند درجة حرارة د Eaس : عدد الجزيئات التي تمتلك  -1 ( ج

 .2عند درجة حرارة د Eaص : عدد الجزيئات التي تمتلك     
 ع : طاقة التنشيط .    

 يزداد     -تزداد       د -تزداد    ج -تبقى ثابتة     ب -أ -3                    أ  -2
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جة الحرارة و يختلفان في طاقة الشكل الآتي يمثل توزيع الطاقة الحركية للتفاعلين أ , ب عند نفس در   :3سؤال
 التنشيط .

 ما دلالة الرمز س . -1
 ما دلالة الرمز ص . -2

 أي التفاعلين أسرع .  -3
 

 للتفاعل أ . Eaس : عدد الجزيئات التي تمتلك  - 1ج( 

 للتفاعل ب. Eaص : عدد الجزيئات التي تمتلك  -2     

 له أقل .  Eaالتفاعل أ , لأن  -3     

 

 

 

 

 و ذلك بأنه يعمل على زيادة سرعة التفاعل من خلال تقليل طاقة التنشيط للتفاعل . 
  ( تحتاج إلى طاقة تنشيط أقل .  أكثر سهولة للتفاعلحيث يمهد العامل المساعد للتفاعل طريقاً بديلة ) 

 

  من الأمثلة على تأثير العامل المساعد على سرعة التفاعل اضافة يوديد البوتاسيومKI  إلى 

H2O2     . فوق اكسيد الهيدروجين ( فتزيد من سرعة تحلله ( 

                            2 2 2 22 2KIH O H O O  

الذي  H2SO4مثلًا لتسريع عملية تحضير حمض الكبريتيك  V2O5و من الأمثلة استخدام أكسيد الفاناديوم 
  يستخدم في الصناعات المختلفة . 

 تزداد سرعة التفاعل بنقصان طاقة التنشيط للتفاعل  ) علاقة عكسية (.: ملاحظة مهمة
 

 .  مواد تزيد من سرعة التفاعلات الكيميائية دون أن تستهلك أثناء التفاعل:   العوامل المساعدة -2
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 كيف يعمل العامل المساعد على زيادة سرعة التفاعل ؟

 تقليل طاقة التنشيط , حيث يمهد طريقاً بديلًا بين المواد المتفاعلة و المواد الناتجة.  يعمل على 

 ) لا يؤثر فيه( يبقى ثابت ) بالمقدار نفسه ( يقل يزيد
 سرعة التفاعل الأمامي و العكسي 

 ) فيقل زمن حدوث التفاعل (
 طاقة التنشيط الأمامي 
 طاقة التنشيط العكسي 

 منشط طاقة وضع المعقد ال

 طاقة وضع المواد المتفاعله 
 طاقة وضع المواد الناتجة 

H 

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حيث إن : 
Ea1   طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي من دون عامل مساعد :. 

Ea1*  عامل مساعد  بوجود: طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي. 
Ea2  من دون عامل مساعد  عكسي: طاقة التنشيط للتفاعل ال. 

Ea2* عامل مساعد  بوجود عكسي: طاقة التنشيط للتفاعل ال. 
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 ات تدريب

بوجود و بدون وجود  O2مع غاز  SO2ادرس الشكل المجاور الذي يمثل تغيرات الطاقة لتفاعل   : 1 سؤال
 ( من الشكل . 10,  9,  8,   7,  6,  5,  4,  3,  2,  1العامل المساعد ثم أوجد مدلولات الأرقام ) 

2SO2 + O2 طاقة +                                    2SO3  

 طاقة وضع المتفاعلات . -1 

 طاقة وضع النواتج . -2 

3-Ea1  مساعد  للتفاعل الأمامي بدون وجود عامل 

4- Ea1  . للتفاعل الأمامي بوجود عامل مساعد 
 المحتوى الحراري للتفاعل .  -5
6- Ea2  .للتفاعل العكسي بوجودعامل مساعد 

7- Ea2  للتفاعل العكسي بدون وجودعامل   مساعد
. 

 مقدار النقصان ) الإنخفاض( في طاقة وضع المعقد المنشط عن اضافة العامل المساعد .  -8
 المعقد المنشط بدون عامل مساعد .  -9

 المعقد المنشط بوجود عامل مساعد .  -10
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         A2 + B2  2ABالشكل المجاور يمثل منحنى طاقة التفاعل:   : 2 سؤال

 أجب عما يأتي :   Fe(s)بوجود و بدون وجود العامل المساعد    

 (  .4, 3, 2,  1إلى ماذا تدل الأرقام ) -1
 ما مقدار كلا مما يلي : -2

الأمامي دون عامل  طاقة التنشيط للتفاعل (1
 مساعد .

طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بوجود عامل  (2
 مساعد. 

طاقة المعقد المنشط عند وجود عامل  (3
 مساعد . 

طاقة المعقد المنشط بدون وجود عامل  (4
 مساعد. 

 المحتوى الحراري للتفاعل . (5

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي دون عامل مساعد. (6

 بوجود عامل مساعد .طاقة التنشيط للتفاعل العكسي  (7

 أم تفككه . ABأيهما أسرع تفاعلًا تكوّن  -3

 ما نوع التفاعل ؟ أيهما أعلى ط وضع المتفاعلات أم ط وضع النواتج ؟ -4

 عند انتهاء التفاعل ؟ وما أهمية اضافته . Feماذا يحدث لكمية العامل المساعد  -5
 

 المعقد المنشط بوجود عامل مساعد . -3المتفاعلات                                    -1   -1ج(  

 النواتج . -4       المعقد المنشط بدون عامل مساعد .    -2           

(  7      70( 6       40-( 5        80( 4     60( 3      10( 2كيلو جول .   30( 1   -2
50     

 ( .  ABالأسرع ) الأقل طاقة تنشيط ( , التفاعل الأمامي )تكون  -3

 طارد , ط وضع المتفاعلات .   -4

 تبقى ثابتة . أهميته  تقليل الزمن اللازم لحدوث التفاعل و زيادة الإنتاج ) سرعة التفاعل ( . -5
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   2AB + 70 KJ    2+ B2 Aفي التفاعل الاتي:       :3 سؤال

 كيلو جول  120إذا علمت أن :     طاقة الوضع للمواد المتفاعلة = 

 كيلو جول  30طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي دون وجود عامل مساعد =                      

 كيلو جول  10طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بوجود عامل مساعد   =                       

 : أجب عما يلي   

 أوجد قيمة ما يلي :  -أ 

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود عامل مساعد . -1
 الحراري . التغير في المحتوى -2

 طاقة وضع المعقد المنشط بدون وجودعامل مساعد . -3

 مقدار النقصان في طاقة التنشيط للتفاعل العكسي عند اضافة العامل المساعد.  -4

 هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة . -ب 

 اكتب صيغة المعقد المنشط  -ج 

 ما تأثير اضافة العامل المساعد على كل من :  -د  

 للتفاعل العكسي .  Ea -2محتوى الحراري                    التغير في ال -1

 أم سرعة تكونه .  ABأيهما أسرع سرعة تفكك  -ه 

 

 

 

 

 

 

 


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 لافتراضي ايبين الشكل المجاور سير التفاعل :  4سؤال

X2 +Y2 2XY            
 ادرسه جيداً ثم أجب عما يليه من أسئله : 

 
 طارد      حدد نوع التفاعل العكسي ؟ -1
 ما قيمة كلًا من  :  -2
         H        :                     20  -أ   
  40  أمامي بدون عامل مساعد :  Ea -ب   
 10 عكسي بوجود عامل مساعد :  Ea -ج   
 حدد ما تدل عليه الرموز: ) أ , س , ل , ع( -3 

 ط وضع المعقد المنشط بوجود عامل مساعد .  :أ     
 س: مقدار النقصان )التغير( في ط وضع المعقد       

 المنشط  بعد اضافة العامل المساعد .            
 عكسي بدون عامل مساعد .  Eaل:      
 ع: المعقد المنشط بدون عامل مساعد .      

 ما أثر اضافة العامل المساعد على كل من :  -4
  تبقى ثابتةط وضع النواتج :       -أ   
  تقلالأمامي :         Ea -ب   
 أيهما أسرع التفاعل الأمامي أم العكسي ؟  -5

  العكسي أقل ( Eaالتفاعل العكسي )
 
 

 للتفاعل الافتراضي التالي : :  5سؤال

A2 + B2  2AB              
 إذا علمت أن ... 

 كيلو جول  40ط وضع النواتج = 
 كيلو جول  30-المحتوى الحراري للتفاعل = 

  120ط وضع المعقد المنشط بدون عامل مساعد = 
 لعاملا بوجود ان في ط وضع المعقد المنشطالنقص

  20=المساعد 
 
 أوجد قيمة  كلًا من :  -1
  H              :                      -30 -أ  
     60       عكسي بوجود عامل مساعد :   Ea -ب  
  70       ط وضع المتفاعلات :                -ج  
  50      أمامي بدون عامل مساعد :      Ea -د  
 طارد هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟   -2
 أم سرعة تكونه ؟  ABأيهما أسرع سرعة تحلل  -3

 Eaسرعة تكونه ) سرعة التفاعل الأمامي ( حيث 
 الأمامي أقل . 

 لعامل المساعد على : ما أثر اضافة ا -4
  تبقى ثابتة:                    H -أ   
 تزداد سرعة التفاعل :            -ب   
 ما صيغة المعقد المنشط . -ج    
 
 


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تي يمثل بعض قيم الطاقة بوحدة لآالجدول ا: 6سؤال
 كيلوجول/مول للتفاعل :

N2 +3H2  
2 3/Fe Al o

    2NH3  +90 KJ 

  

 ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة التي تليه : 
 هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟  -1
 ما قيمة كلًا من :  -2
 ع        

   ل       

 ن        
النقصان في قيمة طاقة التنشيط للتفاعل ما مقدار  -3

 الأمامي بسبب وجود العامل المساعد ؟ 
 
 
ما قيمة طاقة وضع المعقد المنشط بوجود العامل  -4

    المساعد ؟
 
 
 
 
 

ط وضع  سير التفاعل
 المواد الناتجة

Ea  للتفاعل
 العكسي

Ea  للتفاعل
 الأمامي

دون عامل 
 مساعد

 ن 150 ع

بوجود عامل 
 مساعد

 45 ل 40

: الشكل المجاور يمثل منحنى طاقة الوضع 7سؤال
   NO + Cl2  NOCl  +Clللتفاعل : 

 
 
 
حدد نوع التفاعل ) ماص أم طارد ( مع  -1

 التوضيح 
 ماذا يمثل كلًا من :  -2

 أ     
 ب    
 ج    
 د     
 ه    
 و     

 بدلالة الرموز أ , و , ه , د  , أوجد :  -3
 ط وضع النواتج  -أ

 
 
 أمامي بدون عامل مساعد .  Ea -ب
  

 


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 : يمثل الشكل المجاور منحنى ط الوضع بالكيلوجول/مول للتفاعل الآتي : 8 سؤال 
CO + NO2    CO2  + NO  

   

 ما قيمة كلًا من :  -1 
 ط وضع النواتج بدون وجود عامل مساعد                   -أ             
 عكسي بوجود عامل مساعد :            Ea -ب          
 أمامي بدون عامل مساعد :  Ea -ج           

 :                  H -د    
 هل التفاعل ماص أم طارد . -2

 

 

  

 

 

 


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